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— Вам не пер шы раз 
да во дзіц ца пра ца ваць за 
ме жа мі род най Бе ла ру сі. 
За раз — на ад лег лас ці ў 
не каль кі ты сяч кі ла мет раў 
у фран цуз скай ста лі цы. Як 
ад чу ва е це, ці атры ма ла ся 
адап та вац ца?

— Дып ла мат апры ёры па-
ві нен быць пад рых та ва ны да 
та го, што ён трап ляе ў ася-
род дзе, якое не ад па вя дае 
та му, дзе ён на ра дзіў ся, вы-
хоў ваў ся, ву чыў ся. Вя до ма, 
ка лі ўяз джаю ў Бе ла русь — 
гэ та зу сім ін шае ўспры ман-
не, ін шая ат мас фе ра. Ка лі 
пра ца ваў кон су лам у Бе ла-
сто ку, то ка заў, што ад туль 
мож на па ба чыць кры жы гро-
дзен скіх цэрк ваў і кас цё лаў. 
На Бе ла сточ чы не пра жы вае 
шмат бе ла ру саў, там ак тыў на 
пад трым лі ва ец ца бе ла рус кая 
куль ту ра, іс ну юць бе ла рус ка-
моў ныя шко лы. Уво гу ле, па-
ля кі мен таль на больш бліз кія 
да на ша га на ро да, чым, на-
прык лад, фран цу зы.

Фран цыя — з ад роз най гіс-
то ры яй, ін шы мі тра ды цы я мі і 
мен таль нас цю. Адап та вац ца 
ў Па ры жы дып ла ма ту, як ка-
жуць са мі фран цу зы, да во лі 
скла да на. Ін шы бег ча су, ін-
шае ра зу мен не не аб ход нас ці 
вы ра шэн ня праб лем, ін шыя 
пры яры тэ ты. На жаль, Фран-
цыя ў боль шай сту пе ні не мае 
ак тыў най ма ты ва цыі да су-
пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю, 
але за да чай дып ла ма таў як-
раз з'яў ля ец ца абу дзіць яе. 
Зра зу ме ла, што дып ла мат 
па ві нен лю біць сваю кра і ну 
і ад стой ваць яе ін та рэ сы. 
Ра зам з тым гэ та пра фе сія 
ня рэд ка звя за на з по шу кам 
кам пра мі су, але кам пра мі су 
ў ін та рэ сах сва ёй кра і ны.

— Усё ж та кі бе ла ру сы 
на род еў ра пей скі. Маг-
чы ма, мы і з фран цу за мі 
чымсь ці су па да ем?

— Ка лі па гля дзець на гіс-
то рыю на шых ад но сін, яшчэ 
ў ча сы Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га ў тым жа ХVІІІ ст. 
цес ныя кан так ты бе ла рус кай 
і фран цуз скай куль тур на зі-
ра лі ся ў га лі не му зыч на-тэ ат-
раль на га мас тац тва. На вед-
ван не Ка зі мі рам Ра дзі ві лам 
Ры бань кам у 1722 г. Па ры жа 
пры вя ло да ства рэн ня ў 1740 
го дзе свай го пры двор на га тэ-
ат ра, дзе на сцэ не, аформ ле-
най па «вер саль скай мо дзе», 
ста ві лі ся п'е сы Маль е ра і 
Валь тэ ра, як на фран цуз скай 
мо ве, так і ў пе ра кла дах пер-
шай на бе ла рус кіх і поль скіх 
зем лях жан чы ны-пісь мен ні цы 

— кня гі ні Уршу лі Фран ціш кі 
Ра дзі віл. Опе ра «Вяс ко вы 
ча раў нік» Ру со бы ла з пос-
пе хам па стаў ле на на па чат-
ку 1780-х га доў у ру жан скім 
тэ ат ры по лац ка га ва я во ды 
Ка зі мі ра Са пе гі.

Ра дзі ві лы і ін шыя маг на-
ты за пра ша лі фран цуз скіх 
ха рэо гра фаў, каб ства рыць 
ба лет. І пер шыя ба лет ныя 
шко лы з'я ві лі ся ў Ня сві жы, 
Сло ні ме, Грод не і Па ста вах у 
ХVІІІ ста год дзі дзя ку ю чы пе-
да го гам з Фран цыі. А паз ней 
паў стаў сла ву ты Ма ры ін скі 
тэ атр, які фак тыч на за кла ла 
тру па Шкло ўска га ба ле та. 
Ка лі мы га во рым пра Вар-
шаў скі ба лет, то яго ка ра ні 
пра ні ка юць у Гро дзен скую 
шко лу.

Мно гія пом ні кі ар хі тэк ту ры 
Бе ла ру сі, асаб лі ва ХV—XVІ 
стст. (Мір скі за мак, па ла ца ва-
пар ка вы ан самбль у Ня сві жы 
і інш.), ня суць ад біт кі ўплы ву 
фран цуз скай ар хі тэк ту ры. У 
Ня сві жы з трох два роў вы лу-
ча ец ца вя лі кі па рад ны (cour 
d'honneur), вы ка на ны ў тра-
ды цы ях фран цуз ска га поз-
ня га Рэ не сан су. Гэ та не вы-
пад ко ва — ён быў ство ра ны 
пры Мі ка лаі VІІІ Крыш то фе 
Ра дзі ві ле Сі рот ку, на яко га 
вя лі кае ўра жан не ака за лі 
Луўр і Фан тэб ло, уба ча ныя 
ім у 1574 го дзе.

Вя до ма, мы тут па він ны 
ўспом ніць су вя зі з Фран цы яй 
Кас цюш кі, Агін ска га, Міц ке ві-
ча, Ор ды, па рыж скую шко лу 
з удзе лам Ша га ла, Су ці на, 
Цад кі на і шмат-шмат ін шых 
по ста цяў, якія праз куль ту ру 
аб' яд ноў ва юць нас з Фран-
цы яй у адзі ную агуль на еў ра-

пей скую пра сто ру. Да рэ чы, 
ма ла хто ве дае, але ў ста лі цы 
су свет най мо ды ёсць ву лі ца 
Ра дзі ві лаў.

— А якія бе ла рус кія та ва-
ры вам да во дзіц ца ба чыць 
на па рыж скіх пры лаў ках?

— Па экс пар це ў нас пра-
хо дзіць па стаў ка бе ла рус кіх 
смаў жоў і жаб, гры боў і ягад, 
з мі ну ла га го да па ча ліся па-
стаў кі га рэл кі. Ка лі ка заць 
пра хар чо вую пра мыс ло-
васць, то ха це ла ся б, каб 
на шых та ва раў бы ло больш. 
Але, каб атры маць вы нік, 
трэ ба быць больш ак тыў ны-
мі. На прык лад, кож ныя два 
га ды ў Па ры жы ад бы ва ец ца 
ад на з са мых буй ных у све-
це вы ста вак аг ра хар чо вай 
пра дук цыі «SІAL». Але бе-
ла рус кія прад пры ем ствы не 
пры ма юць у ёй удзел, ня гле-
дзя чы на пра па но вы на шай 
дып мі сіі. Праз кан так ты на-
ра джа юц ца кант рак ты. Ад но 
без дру го га не маг чы мае.

Мы вель мі га на рым ся ад-
ным з апош ніх пра ек таў — 
па стаў ка мі да моў бе ла рус кай 
вы твор час ці на фран цуз скі 
ры нак. Ужо паў ста ла «бе ла-
рус кая ву лі ца», але іх бу дзе 
на шмат больш, бо на апош-
нім тыд ні пад пі са ны кант ракт 
на экс парт бе ла рус кіх да моў 
у Фран цыю на су му ў амаль 
1 млн до ла раў ЗША. Два га-
ды та му наш экс парт да ся-
гаў 110 млн до ла раў ЗША, 

паз ней ад бы ло ся па дзен не. 
2017-ы мы па чы на ем з доб-
рай ды на мі кай рос ту.

— Што да ты чыц ца Бе-
ла ру сі, акра мя ўжо тра ды-
цый ных для на вед ван ня за-
меж ні ка мі Мір ска га зам ка і 
Ня свіж ска га па ла ца, ку ды б 
яшчэ па ра і лі за ві таць?

— Як гра ма дзя нін Бе ла ру-
сі, вель мі га на ру ся, што гэ тыя 
два аб' ек ты ад рэ стаў ры рава-
ныя, бо гэ та доб рая спра ва 
не толь кі для на шай гіс то рыі 
і са ма свя до мас ці, але і для 
раз віц ця ту рыз му.

Так, Мі ніс тэр ства спор ту 
і ту рыз му Бе ла ру сі пры пад-
трым цы Су свет най ту рысц-
кай ар га ні за цыі ў лі пе ні гэ-
та га го да ар га ні зуе ў Мін ску 
між на род ную кан фе рэн цыю 
па брэн дын гу: як не аб ход на 
па зі цы я на ваць ту рыс тыч ны 
пра дукт у кра і не. На прык лад, 
Іс па нія: у мі ну лым го дзе яна 
атры ма ла ад уяз но га ту рыз-
му 77 міль яр даў еў ра. Для іх 
ту рызм — гэ та знач ная част-
ка эка но мі кі. Зра зу ме ла, там 
шмат ку рор таў, але і нам трэ-
ба зра зу мець, які ту рыс тыч-
ны брэнд, як кра і на, мы мо-
жам пра па на ваць ту рыс там. 
Гэ та, у пры ват нас ці, мо гуць 
быць і па ла цы, ці ка выя па-
ля кам і лі тоў цам. Але фран-
цу заў, на прык лад, гэ тым не 
здзі віш. Іх маг ла б за ці ка віць 
«сі ня во кая» Бе ла русь: на шы 
азё ры, ля сы, мяр кую, што аг-
ра ту рызм.

— Як вы са мі ад па чы ва-
е це?

— Ча ла век шчас лі вы ім-
гнен ня мі, а не шчас лі вы га дзі-
на мі, але гэ тыя ім гнен ні шчас-
ця да зва ля юць нам пе ра жыць 
га дзі ны ня год. Пра ца зай мае 
боль шую част ку май го жыц ця. 
Вель мі люб лю но выя пра ек ты. 
З апош ніх — атры маў хві лі ны 
шчас ця ў дзень, ка лі ў Мін ску ў 
мі ну лым го дзе ад кры лі між на-
род ную вы стаў ку «Ад Лі са бо на 
праз Мінск да Ула дзі вас то ка». 

За раз яна кро чыць у Маск ву, 
Аста ну і, спа дзя ю ся, дой дзе да 
Лі са бо на.

Вель мі люб лю тэ атр. І мне 
не ха пае на вед ван ня бе ла-
рус кіх па ста но вак. Але мы 
за пра ша ем бе ла рус кі тэ атр 
у Па рыж, у Фран цыю. За раз 
— ак цё раў Тэ ат ра-сту дыі кі-
на ак цё ра (яны вы сту пяць на 
па чат ку кра са ві ка). Так са ма 
да нас ле тась пры яз джаў На-
цы я наль ны ака дэ міч ны тэ атр 
імя Ян кі Ку па лы, ра ней ад бы-
лі ся буй ныя гаст ро лі Вя лі ка-
га тэ ат ра Бе ла ру сі. Асноў ная 
скла да насць — фі нан са ван-
не. Але нам вель мі да па ма-
га юць спон са ры і ме цэ на ты. 
Боль шасць куль тур ных пра-
ек таў у Фран цыі прай шла без 
бюд жэт най пад трым кі.

— Вам да во дзіц ца шмат 
гу та рыць з людзь мі, зна-
ё міц ца. Па чым па зна я це, 
што ча ла век куль тур ны?

— У ацэн ках бу дзе шмат 
суб' ек тыў на га. Уво гу ле не 
стаў лю пе рад са бой мэ ту су-
дзіць ча ла ве ка: куль тур ны ён 
ці не. Бо гэ та бы ло б у ней кай 
сту пе ні бес куль тур на. Як ка-
заў фран цуз скі пісь мен нік і 
бы лы мі ністр куль ту ры Фран-
цыі Анд рэ Маль ро: «Куль ту ру 
нель га атры маць у спад чы ну, 
яе трэ ба за ва я ваць».

— Як ду ма е це, ча го не 
ха пае су час ні кам, каб быць 
са праў ды куль тур ны мі 
людзь мі?

— Яшчэ ў час, ка лі зай-
маў па пя рэд нюю па са ду, 
мы іні цы я ва лі не аб ход насць 
пры няц ця пра гра мы па раз-
віц ці чы тан ня. Сён няш няя 
мо ладзь больш ча су пра во-
дзіць у ін тэр нэ це. Ка лі яны 
там чы та юць апо вес ці, апа-
вя дан ні, ра ма ны — цу доў на. 
Але боль шасць ся дзіць у са-
цы яль ных сет ках. Ра ней гэ-
ты час мы вы ка рыс тоў ва лі, 
каб чы таць кні гі. Ка лі баць-
кі з'яз джа лі на вы хад ныя на
ле ці шча, тата вы круч ваў 
за сце ра галь нік у тэ ле ві за-
ры, каб мы чы та лі. Гэ та бы лі 
жорст кія за ха ды, але ў той 
жа час — вель мі слуш ныя. 
І не ма гу за быць тую аса-
ло ду, якую атрым лі ва еш ад 
чы тан ня кні гі з ліх та ры кам, 
ле жа чы пад коў драй уна чы. 
У гэ ты час пра чы таў амаль 
уся го Ма ры са Дру о на. Ад на 
з праб лем вы ха ван ня сён ня 
за клю ча ец ца ў тым, што мо-
ладзь ма ла чы тае кні гі...

— ...І што та кім чы нам 
губ ляе?

— Перш за ўсё ве ды, а 
зна чыць, ін тэ лект і ана лі-
тыч нае мыс лен не, звыч ку 
ду маць і раз ва жаць. Час та 
мож на па ба чыць кар ці ну, ка лі 
ма ла дыя лю дзі ся дзяць адзін 
на су праць ад на го і за мест та-
го, каб раз маў ляць, гля дзяць 
у га джэ ты. Мая дач ка за ўва-
жы ла, што ў фран цуз скіх 
ка вяр нях і рэ ста ра нах час та 
ня ма вай-фаю. Бо, хут чэй за 
ўсё, фран цу зы хо чуць, каб 
лю дзі раз маў ля лі.

— Да рэ чы, пра раз мо вы. 
За ўва жа е це, што ся род мо-
ла дзі з'я ві ла ся мо да гу та-
рыць па-бе ла рус ку?

— Я са праў ды ад чуў, што 
раз маў ляць па-бе ла рус ку 
ста но віц ца больш па пу ляр-
ным. Лі чу, што мо ва па він на 
іс на ваць у ася род дзі: у аса-
біс тых ад но сі нах, дзе ла вых, 
і, вя до ма ж, у ін фар ма цый най 
пра сто ры.

Мо ва — гэ та тое, што цэ-
мен туе не за леж насць. Бо без 
за ха ван ня мо вы эт на су цяж-

ка са бе ўя віць перс пек ты вы 
доў га тэр мі но ва га іс на ван ня 
дзяр жа вы. Гэ та не азна чае, 
што мы ад маў ля ем вы ка ры-
стан не дру гой дзяр жаў най 
мо вы. Чым боль шай коль-
кас цю моў ва ло да ем, тым 
лепш. Гэ та так са ма пры кме-
та ін тэ ле кту аль на га раз віц ця 
і ўзроў ню аду ка ва нас ці.

— Ва ша дач ка на якой 
мо ве раз маў ляе?

— Больш па-рус ку, але 
яна спя вае ў ка лек ты ве бе-
ла рус кія пес ні. У іх рэ пер ту-
а ры пе ра важ ная боль шасць 
тво раў ме на ві та на бе ла рус-
кай мо ве, так са ма ёсць част-
ка рус кіх і ўкра ін скіх пе сень. 
У іх свая пуб лі ка, ды і да чцэ 
па да ба ец ца. Ад ной чы яна на-
ват пры зна ла ся, што на пі са-
ла верш на бе ла рус кай мо ве. 
Мя не гэ та вель мі ўсце шы ла.

— Ад куль у вас пра га да 
бе ла рус кас ці?

— Хоць і на ра дзіў ся ў Мін-
ску, усе ка ні ку лы пра во дзіў 
на вёс цы. Ка лі мы ез дзі лі да 
ба буль, то чу лі ня хай і не лі-
та ра тур ную мо ву, але бе ла-
рус кую. Паз ней, ка лі я ўжо 
ву чыў ся ў шко ле, дзесь ці ў 
1980—1990-я, мой баць ка па-
чаў ці ка віц ца гіс то ры яй Бе-
ла ру сі, у тым лі ку Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га, шмат чы-
таў і шмат рас каз ваў. У шко-
ле мы пра во дзі лі дні бе ла рус-
кай мо вы, ма ля ва лі пла ка ты 
ве ча ра мі ра зам з бра там, а 
пас ля раз веш ва лі іх у шко ле, 
за ах воч ва лі раз маў ляць па-
бе ла рус ку. Мой пля мен нік, 
на прык лад, скон чыў філ фак, 
раз маў ляе па-бе ла рус ку. Ён 
пе ра мож ца рэс пуб лі кан скай 
алім пі я ды па бе ла рус кай мо-
ве. Так што гэ та ад сям'і.

Фран цу зы, на прык лад, 
«моў ныя па тры ё ты»: яны ак-
тыў на пад трым лі ва юць і пра-
па ган ду юць сваю мо ву, імі 
ство ра на між на род ная ар га-
ні за цыя «Фран ка фо нія», якая 
зай ма ец ца пра соў ван нем мо-
вы ў све це, іс нуе Фран цуз-
ская ака дэ мія, якая ад каз вае 
за за ха ван не і чыс ці ню фран-
цуз скай мо вы.

— Якую кніж ку бе ла-
рус ка га пісь мен ні ка кож ны 
жы хар на шай кра і ны му сіць 
пра чы таць, каб на зы ваць 
ся бе бе ла ру сам?

— Ула дзі мір Ка рат ке віч, 
«Ка ла сы пад сяр пом тва ім». 
Я шка дую, што на па пя рэд-
няй па са дзе мне не ўда ло ся 
рэа лі за ваць пра ект па здым-
ках мас тац ка га філь ма, пры-
све ча на га гэ та му тво ру. Мы 
та ды пра гэ та раз маў ля лі з 
ад ным з най леп шых рэ жы сё-
раў на шай кра і ны — Мі ка ла-
ем Пі ні гі ным. На той мо мант 
не ўда ло ся за ку му ля ваць 
ад па вед нае фі нан са ван не, 
бо якас ная гіс та рыч ная кі на-
стуж ка каш туе ня ма ла. Трэ-
ба ра зу мець, што кі но мож на 
зды маць дзе ля гро шай, але 
больш важ на, каб яно вы-
хоў ва ла на цыю. На прык лад, 
у Бе ла ру сі да гэ туль ня ма 
філь ма пра жыц цё Ян кі Ку-
па лы. Ра зам з Фон дам бе ла-
рус кай куль ту ры мы вы да лі 
«Ка ла сы пад сяр пом тва ім» 
на ча ты рох мо вах: бе ла-
рус кай, рус кай, анг лій скай і 
ўкра ін скай. Важ на, каб наш 
вя лі кі лі та ра тар стаў вя до мы 
і за ме жа мі Бе ла ру сі. Па сут-
нас ці, гэ та да ты чыц ца ўсёй 
бе ла рус кай куль ту ры. Яна 
вар тая та го, каб пра яе ве-
да лі ва ўсім све це.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Па вел ЛА ТУШ КА:

«ЧА ЛА ВЕК ТА ДЫ ЖЫ ВЕ, 
КА ЛІ МАЕ Ў СЭР ЦЫ МА РУ»

Ён за пом ніў ся як мі ністр куль ту ры. Пад час 
яго зна хо джан ня на гэ тай па са дзе бы лі 
рас пра ца ва ны пра гра мы «За мкі Бе ла ру сі» 
і «Куль ту ра Бе ла ру сі», зна ка выя ў пла не 
за ха ван ня бе ла рус кай гіс то рыі і раз віц ця 
куль ту ры ў рэ гі ё нах. Тым больш што Па вел 
Паў ла віч, як ні хто ін шы, па ста ян на ра да ваў 
нас пра мо ва мі на бе ла рус кай мо ве. Ця пер 
ён — Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Бе ла ру сі ў Фран цыі, прад стаў ляе на шу 
кра і ну так са ма ў Пар ту га ліі, Іс па ніі, Ма на ка, 
з'яў ля ец ца Па ста ян ным прад стаў ні ком Бе ла ру сі 
пры ЮНЕС КА і пры Су свет най ту рысц кай 
ар га ні за цыі. Змя ні ла ся па са да, 
але не перакананні: акра мя та го, што па соль ства 
раз ві вае эка на міч нае су пра цоў ніц тва, за апош нія 
тры га ды дып мі сія ар га ні за ва ла больш за сот ню 
куль тур ных па дзей. Нам уда ло ся су стрэц ца 
з Паў лам Ла туш кам у Мін ску і сам-на сам 
па гу та рыць аб ура жан нях ад Фран цыі, 
да сяг нен нях бе ла ру саў і аб Ула дзі мі ру 
Ка рат ке ві чу.

Бліц-апы тан не 
— Мінск ці Па рыж?
— Вя до ма, Мінск. Тут мая Ра дзі ма — Бе ла русь.
— Гар ба та ці ка ва?
— Я апош нім ча сам зноў па чаў піць гар ба ту, ра ней — 

толь кі ка ву.
— Лепш пра е дзе це на аў та ма бі лі ці прой дзе це пеш-

шу?
— Ста ра юся ха дзіць больш апош нім ча сам. Гэ та да-

дае сіл.
— Пра чы та е це кніж ку аль бо па ба чы це ся з сяб ра мі?
— Пра вя ду час з сяб ра мі, бо рэд ка іх ба чу. Лю дзі, тым 

больш бліз кія, — у пры яры тэ це. Да рэ чы, не так даў но мой 
най леп шы сяб ра па да ра ваў мне ка лек цыю аў ды як ніг, якія 
я слу хаю ў ма шы не, — но вая фор ма чы тан ня.

— Дождж ці сон ца?
— Со ней ка дае энер гію. Але ка лі дождж, рас па ле ны 

ка мін, по бач — сяб ры, то мож на і дождж.
— Вы б маг лі ўя віць, што ка лі-не будзь ста не це па-

слом, а тым больш мі ніст рам?
— Так. Ча ла век толь кі та ды жы ве і раз ві ва ец ца, ка лі 

ма рыць.

«У шко ле мы пра во дзі лі 
дні бе ла рус кай мо вы, 
ма ля ва лі пла ка ты 
ве ча ра мі ра зам з бра там, 
за ах воч ва лі раз маў ляць 
па-бе ла рус ку».


